

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
তথ্য অধিদফতর  
বাংলাদেশ সচিবালয়  
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৪৩/২০১৭-১৮

ঢাকা, মঙ্গলবার ৫ সেপ্টেম্বর ২০১৭, ২১ ভাদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। পবিত্র ঈদুল আজহা উদযাপন
- ২। বন্যার্তদের পাশে দাঁড়ান : ঈদের শুভেচ্ছায় রাষ্ট্রপতি
- ৩। বাংলাদেশ হবে শান্তির দেশ : ঈদ শুভেচ্ছা বিনিময়কালে প্রধানমন্ত্রী
- ৪। মিয়ানমারে জাতিসংঘের অধীনে রোহিঙ্গা অঞ্চল থাকা উচিত : অর্থমন্ত্রী
- ৫। আঞ্চলিক বাণিজ্য জোট শক্তিশালী করতে হবে : শ্রীলংকায় বাণিজ্যমন্ত্রী
- ৬। অর্থনৈতিক মুক্তি অর্জনই প্রধান লক্ষ্য : এলজিআরডি মন্ত্রী
- ৭। জেএসসি পরীক্ষা শুরু আগামী ১ নভেম্বর
- ৮। জঙ্গি নির্মূলের যুদ্ধের মধ্যেই আগামী জাতীয় সংসদ নির্বাচন হবে : তথ্যমন্ত্রী
- ৯। অধ্যাপক ড. মো. আখতারুজ্জামান ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত উপাচার্য
- ১০। ঈদে অপ্রীতিকর কোনো ঘটনা ঘটেনি : ডিএমপি কমিশনার

১। পবিত্র ঈদুল আজহা উদযাপন

বন্যাসহ সব প্রাকৃতিক দুর্যোগ থেকে দেশ ও জাতিকে মুক্ত করা, শান্তি ও কল্যাণ কামনা এবং যথাযোগ্য ধর্মীয় ভাবগাভীর্যের মধ্য দিয়ে উদযাপিত হয়েছে পবিত্র ঈদুল আজহা। সেই সঙ্গে ছিল মুসলিম উম্মাহর ঐক্য ও রোহিঙ্গাদের জন্য দোয়া কামনা। গত ২ সেপ্টেম্বর শনিবার মহান আল্লাহর সন্তুষ্টি লাভের উদ্দেশ্যে পশু কোরবানির মধ্য দিয়ে সারাদেশে মুসলিম সম্প্রদায় প্রধান ধর্মীয় উৎসব ঈদুল আজহা উদযাপন করেছে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), সমকাল (পৃ.১,ক.১), নিউ নেশন (পৃ.১০,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৪)।

২। বন্যার্তদের পাশে দাঁড়ান : ঈদের শুভেচ্ছায় রাষ্ট্রপতি

রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ সরকারের পাশাপাশি বন্যায় ক্ষতিগ্রস্তদের পাশে দাঁড়াতে সমাজের বিত্তবানদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন। পবিত্র ঈদুল আজহা উপলক্ষে ২ সেপ্টেম্বর শনিবার বঙ্গভবনে আয়োজিত সংবর্ধনা অনুষ্ঠানে ঈদের শুভেচ্ছা বিনিময়কালে রাষ্ট্রপতি এ আহ্বান জানিয়েছেন। তিনি বলেন, সমাজের বিত্তবানদের মনে রাখতে হবে, বন্যার্তদের কেউ যেন ঈদ উৎসব থেকে বঞ্চিত না হয়। সাম্প্রতিক বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত এবং এ মুহূর্তে ঈদের আনন্দ উপভোগ করতে অক্ষম হাওর ও অন্যান্য এলাকার মানুষের সঙ্গে সমাজের বিত্তবানদের ঈদের আনন্দ ভাগাভাগি করা উচিত বলে রাষ্ট্রপতি অভিমত প্রকাশ করেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.১), প্রথম আলো (পৃ.২,ক.৫), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.৬), ফিন্যানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৩,ক.১)।

৩। বাংলাদেশ হবে শান্তির দেশ : ঈদ শুভেচ্ছা বিনিময়কালে প্রধানমন্ত্রী

বাংলাদেশকে শান্তির দেশ হিসেবে গড়ে তোলার দৃঢ়প্রত্যয় ব্যক্ত করেছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তিনি বলেছেন, বাংলাদেশ হবে দক্ষিণ এশিয়ার শান্তিপূর্ণ ও উন্নত সমৃদ্ধ দেশ। বাংলাদেশ যেন বিশ্বদরবারে মর্যাদার আসনে অধিষ্ঠিত হয়, সেদিকে লক্ষ্য রেখেই তাঁর সরকার কাজ করে যাচ্ছে। গত ২ সেপ্টেম্বর শনিবার ঈদুল আজহার দিন গণভবনে সর্বস্তরের মানুষের সঙ্গে ঈদ শুভেচ্ছা বিনিময় শেষে প্রধানমন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৮), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.২), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.২)।

৪। মিয়ানমারে জাতিসংঘের অধীনে রোহিঙ্গা অঞ্চল থাকা উচিত : অর্থমন্ত্রী

জাতিসংঘের অধীনে রোহিঙ্গাদের জন্য মিয়ানমারে আলাদা একটি অঞ্চল থাকা উচিত বলে মন্তব্য করেছেন অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত। তিনি বলেন, রোহিঙ্গাদের ওপর যা ঘটছে তা খুব খারাপ হচ্ছে। গতকাল ৪ সেপ্টেম্বর সোমবার ঈদের ছুটির পর প্রথম কার্যদিবসে সচিবালয়ে ঈদ শুভেচ্ছা বিনিময় শেষে অর্থমন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২), ভোরের কাগজ (শেষ পৃ.,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৮), ডেইলি স্টার (পৃ.৩,ক.৬)।

৫। আঞ্চলিক বাণিজ্য জোট শক্তিশালী করতে হবে : শ্রীলংকায় বাণিজ্যমন্ত্রী

বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ বলেছেন, ভারত মহাসাগর দিয়ে বিশ্বের অর্ধেক কনটেইনারবাহী জাহাজ এবং তিন ভাগের দু'ভাগ তেলবাহী জাহাজ চলাচল করে। বাণিজ্যিক দিক থেকে এ অঞ্চল খুবই গুরুত্বপূর্ণ। এ অঞ্চলে দারিদ্র্য দূরীকরণ, আর্থ-সামাজিক উন্নয়নের জন্য বহুমুখী বাণিজ্য ও বিনিয়োগ এবং অর্থনৈতিক ও সাংস্কৃতিক ক্ষেত্রে পারস্পরিক সহযোগিতা বাড়ানো প্রয়োজন। এ জন্য সাফটা, বিমসটেক ও আশিয়ানের মতো আঞ্চলিক বাণিজ্য জোটগুলোকে শক্তিশালী করতে হবে। বাণিজ্যমন্ত্রী শ্রীলংকার রাজধানী কলম্বোয় দ্বিতীয় ভারত মহাসাগর সম্মেলনের প্রথম বিশেষ অধিবেশনে এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১০,ক.১), সংবাদ (পৃ.১৪,ক.৬), এশিয়ান এজ (পৃ.১১,ক.৬), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.৫)।

৬। অর্থনৈতিক মুক্তি অর্জনই প্রধান লক্ষ্য : এলজিআরডি মন্ত্রী

স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রী খন্দকার মোশাররফ হোসেন বলেছেন, অর্থনৈতিক মুক্তি অর্জনই এখন আমাদের প্রধান লক্ষ্য। গতকাল ৪ সেপ্টেম্বর সোমবার সচিবালয়ে স্থানীয় সরকার বিভাগের

সম্মেলনকক্ষে ঈদ পরবর্তী প্রথম কর্মদিবসে স্থানীয় সরকার বিভাগ এবং পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় বিভাগের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের সাথে শুভেচ্ছা বিনিময়কালে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.৩),

৭। জেএসসি পরীক্ষা শুরু আগামী ১ নভেম্বর

আগামী ১ নভেম্বর থেকে চলতি বছরের জুনিয়র স্কুল সার্টিফিকেট (জেএসসি) ও সমমান পরীক্ষা শুরু হবে বলে জানিয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। তিনি বলেন, এজন্য সকল প্রস্তুতি নেওয়া হয়েছে। গতকাল ৪ সেপ্টেম্বর সোমবার সচিবালয়ে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা বিভাগের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের সঙ্গে ঈদের শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠানে মন্ত্রী এ কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১,ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.৫), নিউ নেশন (পৃ.৩,ক.১), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.৫)।

৮। জঙ্গি নির্মূলের যুদ্ধের মধ্যেই আগামী জাতীয় সংসদ নির্বাচন হবে : তথ্যমন্ত্রী

জঙ্গি নির্মূলের যুদ্ধের মধ্যেই আগামী জাতীয় সংসদ নির্বাচন হবে বলে মন্তব্য করেছেন তথ্যমন্ত্রী হাসানুল হক ইনু। গতকাল ৪ সেপ্টেম্বর সোমবার কুষ্টিয়ার খোকসা উপজেলায় জাতীয় সমাজতান্ত্রিক দল জাসদের কার্যালয় উদ্বোধন উপলক্ষে স্থানীয় বাসস্ট্যাণ্ডে এক সমাবেশে তিনি একথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৫), যুগান্তর (পৃ.২,ক.১)।

৯। অধ্যাপক ড. মো. আখতারুজ্জামান ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত উপাচার্য

ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য হিসেবে বর্তমান উপউপাচার্য (প্রশাসন) অধ্যাপক ড. মো. আখতারুজ্জামানকে নিয়োগ দেওয়া হয়েছে। ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি বিভাগের এ অধ্যাপককে গতকাল ৪ সেপ্টেম্বর সোমবার উপাচার্য হিসেবে সাময়িকভাবে দায়িত্ব দিয়ে প্রজ্ঞাপন জারি করেছে শিক্ষা মন্ত্রণালয়। সূত্র-জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.১)।

১০। ঈদে অপ্রীতিকর কোনো ঘটনা ঘটেনি : ডিএমপি কমিশনার

কোরবানির পশুর মার্কেটে কোনো অনিয়ম, জোর-জবরদস্তি, হাসিল বেশি নেওয়া, ছিনতাই, রাহাজানির মতো কোনো অপ্রীতিকর ঘটনা ঈদে ঘটেনি বলে জানিয়েছেন ডিএমপি কমিশনার মো. আছাদুজ্জামান মিয়া। তিনি বলেন, বিভিন্ন মেডিকেল কলেজে আমরা খবর নিয়েছি। কোনো মানুষ অজ্ঞান হয়ে সেখানে গিয়ে ভর্তি হয়নি। গতকাল ৪ সেপ্টেম্বর সোমবার ডিএমপি হেডকোয়ার্টার্সে ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশের সদরদপ্তর ও প্রশাসন বিভাগ কর্তৃক আয়োজিত ঈদ পুনর্মিলনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.১), ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.৫)।

সম্পাদকীয়

- ক. ইত্তেফাক : শিক্ষার্থীদের প্রকৃত মানুষ ও দক্ষ নাগরিক হিসেবে গড়ে তুলতে বিশেষজ্ঞদের তত্ত্বাবধানে মাঝে-মাঝেই সংশ্লিষ্ট শিক্ষকদের প্রশিক্ষণ প্রদানের পাশাপাশি মানবিক গুণাবলি বিষয়েও প্রশিক্ষণ প্রদানের ওপর সমান গুরুত্ব দেওয়া প্রয়োজন বলে অভিমত।
- খ. সংবাদ, ইত্তেফাক : দেশের হাইওয়ে পুলিশের লোকবল সংকটসহ নানাবিধ সমস্যা তুলে ধরে সমস্যাগুলো দ্রুত সমাধানের আহ্বান।
- গ. জনকণ্ঠ : বাংলাদেশে সিনেমা হলের সংখ্যা ক্রমান্বয়ে কমে যাওয়ায় চলচ্চিত্র শিল্পকে বাঁচাতে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ নেওয়ার সুপারিশ।
- ঘ. সমকাল : দেশে আর্সেনিকে আক্রান্তের সংখ্যা ক্রমে বাড়ায় আর্সেনিক দূষণ প্রতিকার ও প্রতিরোধ দুই-ই জরুরি বলে অভিমত।

- ঙ. যায়যায়দিন, জনকণ্ঠ : রূপা হত্যায় জড়িতদের কঠোর শাস্তি নিশ্চিত করার প্রত্যাশা ।
- চ. ইন্ডিপেনডেন্ট : বন্যাদুর্গত এলাকার জনগণের দুর্ভোগ লাঘবে ত্রাণ সহায়তা বাড়ানোর ওপর গুরুত্বারোপ ।
- ছ. ডেইলি সান : দেশের ১২টি বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ে শিক্ষার সুযোগ-সুবিধা আরও বৃদ্ধির মাধ্যমে শিক্ষাব্যয় কমানোর প্রত্যাশা ।
- জ. নিউজ টুডে : দেশের বিভিন্ন স্থানের প্রহৃত্তগুলোর যথাযথ রক্ষণাবেক্ষণে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান জানিয়ে সম্পাদকীয় প্রকাশ ।

### উপ-সম্পাদকীয়

যায়যায়দিন পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, বন্যা সমস্যা সমাধানে নদীগুলোর গভীরতা বৃদ্ধির জন্য অতিদ্রুত ড্রেজিং করতে হবে ।

### নিবন্ধ ও ফিচার

ইন্ডেফাক পত্রিকায় প্রকাশিত 'শিশুদের জন্য চাই আনন্দময় জীবন' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, বুদ্ধিপূর্ণ শিশুশ্রম নিরসন করে শিশুদের শিক্ষায় অন্তর্ভুক্তকরণে শ্রমজীবী শিশুদের কল্যাণে নিয়োজিত সকল প্রতিষ্ঠানের কাজের মধ্যে কার্যকরী সমন্বয় সাধন নিশ্চিত করা জরুরি ।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/মরজিনা/তানিয়া/২০১৭/৯.০০

